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1. Nhận diện chi phí chìm

Chi phí chìm (sunk cost) là chi phí đã xảy ra và không thể tránh được cho dù nhà quản trị lựa chọn phương án kinh doanh nào. Cụ thể, chúng ta có thể thấy rằng tiền thuê nhà xưởng là khoản chi phí chìm đối với trường hợp doanh nghiệp sử dụng nhà xưởng và tiền thuê nhà sẽ luôn tồn tại dù doanh nghiệp sử dụng nhà xưởng để tiến hành sản xuất sản phẩm gì.

Nói cách khác, Chi phí chìm là khoản đầu tư thời gian và tiền bạc không thể lấy lại được do những quyết định sai lầm trong quá khứ. Loại chi phí này không được đưa vào trong những tính toán dự án. Mặc dù chi phí chìm thể hiện quá khứ, nhưng con người đôi khi vẫn để chi phí chìm ảnh hưởng đến các quyết định trong tương lai. 
Những người có quyền ra quyết định thường sai lầm ở chỗ không nhận ra được rằng chi phí chìm không thể bù đắp được. Xuất phát từ việc họ không muốn phải gánh chịu những rắc rối khi xúc tiến phương án thay thế. Đơn giản là vì việc xúc tiến phương án thay thế sẽ làm ảnh hưởng đến quyết định ban đầu của chính họ hay cấp trên; dẫn đến sợ mất mặt. Tuy nhiên, các nhân tố vô hình này của họ sẽ dẫn đến các thiệt hại hữu hình, nhất là về tài chính và cơ hội.

Ví dụ, công ty Hương Giang đã chi 30 triệu đồng để chuẩn bị mở điểm kinh doanh mới. Do có nhiều vấn đề phát sinh và bây giờ công ty đang xem xét có nen hay không kinh doanh ở địa điểm đã chuẩn bị, hoặc có phương án khác để thay thế. Vậy 30 triệu đồng là chi phí chìm, không thích hợp với quá trình lựa chọn quyết định của công ty, nghĩa là 30 triệu này sẽ luôn là một khoản đã phát sinh trong sổ sách kế toán của công ty cho dù công ty có hoặc không kinh doanh tại địa điểm này. Ngoài ra, chi phí khấu hao tài sản cố định khi lựa chọn thay thế tài sản cố định khác cũng được xếp vào chi phí chìm 
2. Những vấn đề cần lưu ý đối với chi phí chìm

-  Chi phí chìm không phải là thông tin thích hợp cho việc ra quyết định: Chi phí chìm không phải là thông tin thích hợp cho việc ra quyết định. Rõ ràng, khi quan sát chi phí chìm chúng ta nhận thấy sự lựa chọn một quyết định trên cơ sở quan sát so sánh chi phí của những phương án kinh doanh thì những chi phí này là những chi phí:

- Đã phát sinh.

- Không thể tránh.

- Luôn tồn tại dưới mọi phương án.

Chính vì vậy, chúng luôn bằng nhau và triệt tiêu nhau khi so sánh những dòng chi phí này trong hai phương án.
PHƯƠNG ÁN X
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Chi phí chìm a


Chi phí chìm a
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Chi phí phương án X – Chi phí phương án Y = b1 – b2 
Như vậy, chi phí chìm là loại chi phí đã chi ra, do đó sẽ phải chịu như vậy cho dù doanh nghiệp có lựa chọn phương án sản xuất kinh doanh nào. Chi phí chìm không thích hợp với việc ra quyết định kinh doanh vì chúng không có tính chênh lệch.  Khi phải đối mặt với việc dành quá nhiều tiền vào chi phí chìm (dù là tiền bạc, thời gian ....) DN phải xem quyết định đó đáng giá thế nào và ước tính tổng chi phí DN sẽ phải bỏ ra nếu tiếp tục. Nếu con số kiểm kê cao hơn lợi nhuận thì đó là lúc DN phải thay đổi quyết định của mình.


Để làm rõ hơn chi phí chìm không phải là thông tin thích hợp  cho việc ra quyết định kinh doanh, chúng ta xem xét ví dụ dưới đây:
Công ty ABC đang nghiên cứu phương án mua thiết bị mới để thay thế cho thiết bị cũ đang được sử dụng tại phân xưởng sản xuất. Tài liệu liên quan đến thu nhập và chi phí của các phương án như sau:

BẢNG KÊ THU NHẬP VÀ CHI PHÍ CÁC PHƯƠNG ÁN (ĐVT: đồng)

	Chỉ tiêu
	Sử dụng thiết bị cũ
	Đầu tư thiết bị mới

	1. Nguyên giá thiết bị 
	100.000.000
	120.000.000

	2. Giá trị còn lại 
	80.000.000
	_

	3. Thời gian sử dung
	5 năm
	5 năm

	4. Giá bán hiện tại
	60.000.000
	

	5. Biến phí hàng năm
	40.000.000
	25.000.000

	6. Thu nhập hàng năm
	70.000.000
	70.000.000


· * * * Vấn đề cần xem xét là:

· Chi phí chìm ở đây là gì ?

· Nhà quản trị nên quyết định bán thiết bị đang sử dụng để mua thiết bị mới hay tiếp tục sử dụng thiết bị cũ?

· Làm thế nào để kiểm soát được chi phí chìm ?

Nếu tính toán một cách đơn giản thì một số nhà quản trị sẽ trả lời không, vì nếu bán thiết bị đang sử dụng công ty sẽ bị lỗ một khoản là 60.000.000 – 80.000.000 = - 20.000.000. Như vậy, khi bán thiết bị đang sử dụng công ty sẽ bị lỗ trước mắt. Công ty đã đầu tư thì phải cố gắng thu hồi vốn, sử dụng thiết bị đến lúc hư hỏng thanh lý. Đây chính là tư tưởng bảo thủ của một số nhà quản trị, họ thường có khuynh hướng như vậy cho dù phương án thay thế thiết bị cũ bằng một thiết bị mới có hiệu quả hơn. 
Đứng là phương diện khoa học, giá trị còn lại của thiết bị cũ 80.000.000 là chi phí chìm trong chọn lựa 2 phương án  trên. Công ty đã đầu tư vào thiết bị cũ đang sử dụng nên luôn nó tồn tại trong cả 2 phương án sử dụng thiết bị cũ hay thay thế thiết bị mới. Đây cũng là chi phí  mà chúng ta không cần quan tâm thị chọn lựa 2 phương án trên. Khảo sát kết quả kinh doanh 2 phương án đầu tư thiết bị nêu trên trong thời gian 5 năm vận hành ta có kết quả sau:

BÁO CÁO TÓM TẮT KẾT QUẢ KINH DOANH
(ĐVT: đồng)

	Chỉ tiêu
	Phương án A (Sử dụng thiết bị cũ – không mua thiết bị mới)
	Phương án B (Mua thiết bị mới thay thế thiết bị cũ)

	1. Doanh thu (70tr x 5 năm)
	350.000.000
	350.000.000

	2. Biến phí SXKD
	200.000.000 (40tr x 5 năm)
	125.000.000 (25tr x 5 năm)

	3. Số dư đảm phí
	150.000.000
	225.000.000

	4. Khấu hao thiết bị mới
	_
	120.000.000

	5. Khấu hao thiết bị cũ (GTCL)
	80.000.000
	80.000.000

	6.  Giá bán thiết bị cũ
	
	60.000.000

	7. Lãi – Lỗ
	70.000.000
	85.000.000


Như vậy, qua 5 năm, phương án đầu tư thiết bị mới sẽ mang lợi nhuận cao hơn so với phương án sử dụng thiết bị cũ là 85tr – 70tr = 15tr. Vì vậy, phương án đầu tư thiết bị mới nên được tiến hành sẽ có lợi hơn cho công ty.
- Chi phí chìm thuộc loại chi phí không kiểm soát được - là những chi phí mà nhà quản trị không thể dự đoán chính xác mức phát sinh của nó trong kỳ hoặc không có đủ thẩm quyền để ra quyết định về loại chi phí này. Ví dụ như chi phí mua sắm nhà xưởng là chi phí kiểm soát được đối với nhà quản trị cấp cao nhưng lại là chi phí không kiểm soát được (tức chi phí chìm) với nhà quản trị cấp dưới.
3. Kết luận

Tất cả các loại chi phí rủi ro đều có thể biến thành chi phí chìm. Theo nguyên tắc về quyết định khi cân nhắc, so sánh chi phí, chỉ có chi phí khác biệt là quan trọng trong việc ra quyết định nên chi phí chìm có thể bỏ qua. Do đó, chi phí chìm không thích hợp với việc ra quyết định.

Một số biện pháp có thể thực hiện được để giảm bớt chi phí chìm cho nhà quản trị là:

· Hoạch định kỹ lưỡng chi phí trước khi chi.

· Có các biểu mẫu để đánh giá thường xuyên và kịp thời nhằm nhận diện và xử lý chi phí chìm.

· Luôn khích lệ việc tự đánh giá, giám sát mình.

· Giúp mọi nhân viên trong doanh nghiệp nhận thức ra rằng chi phí chìm đang ảnh hưởng đến quyết định hiện tại của họ.

· Ai cũng có lúc mắc phải những sai lầm liên quan đến chi phí chìm. Tuy nhiên, những sai lầm này đều có thể giải quyết được. Điều quan trọng là đừng để một quyết định sai lầm nhỏ này dẫn đến một hoặc nhiều sai lầm lớn khác, ảnh hưởng đến tình hình kinh doanh của doanh nghiệp.
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